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Съобщение за медиите 

 

Корупция и Антикорупция в България (2011 – 2012) 
 

Пресконференция 
БТА, бул. "Цариградско шосе" 49   

10:30 ч., 24 септември 2012 г. 
 

През 2012 г., Центъра за изследване на демокрацията публикува традиционното си проучване за 
динамиката и равнището на корупцията в България. Данните са получени чрез поредица от 
изследвания, известни като Система за мониторинг на корупцията (СМК), разработена от Центъра 
за изследване на демокрацията и Витоша рисърч. Резултатите от изследването показват, че след 
период на подобрение (2009-2010 г.), през последната година равнището на административната 
корупция в страната се повишава (Фигура 1) и България остава в групата на държавите-членки на 
ЕС с висок корупционен риск (Фигура 2), като средномесечният брой на корупционните сдлеки 
през 2011 г. е около 150 000. През последната година намалява корупцията в стопанската сфера, 
като участието в корупция в бизнес сектора е с най-ниски стойности за последните 12 години 
(Фигура 3). На годишна база това не е значимо подобрение, като най-вече се запазват настъпилите 
принципни положителни промени в бизнес средата след приемането на България в ЕС през 
2007г., когато равнището на корупция в бизнеса намалява наполовина и остава само със 
минимални подобрения в периода 2008г. – 2012г. Като цяло индексът на корупционен натиск 
върху населението при правителството на Сакскобурготски е с най-ниски стойности (1.0-1.1). Най-
висок е този индекс при правителството на „тройната коалиция” (1.5-1.7), а при правителството на 
Борисов се стабилизира на нива 1.1-1.3. От друга страна, за разлика от показателите, отразяващи 
корупционни дейности, субективните представи на гражданите за корупционните практики в 
периода 2009-2011 г. се подобряват, т.е. гражданите възприемат по-позитивно една непроменена 
по същество действителност на корупцията.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фигура 1: Коруционен натиск и участие в корупционни действия 
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Има няколко основни фактори, допринасящи за корупционния натиск и участие в корупционни 
действия в България. Една от най-значимите  предпоставки е политизацията на дейността на 
държавната администарция и правоохранителните органи, които продължават да бъдат тясно 
обвързани и често директно контролирани от политическите кабинети. От друга страна липсата на 
ефективни реформи в съдебната власт и невъзможността на съдебната система сама да проведе 
реални реформи продължават да бъдат изключително сериозен проблем. Липсата на ефективни 
съдебни реформи за пореден път бе посочена и като основен проблем в последния доклад на 
Европейската Комисия, където неефективността на съдебна система е изтъкната като основна 
пречка за положитеното развитие на страната. Текущия избор на Висш съдебен съвет (ВСС) също 
не подсказва нужната промяна, като макар и по-прозрачен, изборът отново изглежда 
контролиран, като едно от изричните изискване на ЕК за пряк избор на членовете на ВСС не е 
спазено. Не на последно място, корупционното въздействие върху медиите е негативно повлияно 
от икономическата криза, която засилва уязвимостта им от страна на представителите на властта и 
като цяло комерсилизирането на журналистическата професия.  

Фигура 2: Коруционен натиск и участие в корупция при бизнеса  

Фигура 3: Коруционен натиск в Европейския Съюз 
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Препоръки към политиката 
 

Противодействието на корупцията може да се осъществява по два основни начина: 
 
1) Промяна на средата: извършване на реформи в начина на действие на правителството, 
администрацията и организацията на обществените услуги, които да доведат до промяна в 
структурата на интересите и механизмите, пораждащи корупционни взаимодействия; 
 
2) Контрол върху поведението на администрацията и гражданите: идентифициране, разкриване и 
наказване на вече извършени корупционни действия. 
 
Конкретни структурни и административни реформи, необходими за противодействието на 
корупцията в България включват: 
 

 Реформа в сферата на правосъдието 
 Реформа в структурата и начина на фунскциониране на силите за сугурност (полицията) 
 Засилена роля на контролните институции 
 Реформа в системата за обществени поръчки 

 
 
За повече информация или за връзка с експертите по конкурентоспособност на Центъра за изследване 
на демокрацията, моля обадете се на телефон (02) 971 3000. 
 
Допълнителна информация можете да намерите и на: 

 Страницата на Центъра за изследване на демокрацията: www.csd.bg 
 
Този текст може да бъде използван свободно при позоваване на източника - IMD и Центъра за 
изследване на демокрацията. 

http://www.csd.bg/

